

# 習近平

## 同歐洲理事會主席米歇爾通電話

# 中國發展對歐盟是機遇非挑戰



■ 習近平表示，中國發展對歐盟是機遇，不是挑戰。圖為家具及家居用品零售巨頭宜家位於哈爾濱的體驗中心。資料圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，國家主席習近平9日晚應約同歐洲理事會主席米歇爾通電話。習近平指出，中歐是互利合作夥伴，不是零和競爭對手，中國發展對歐盟是機遇，不是挑戰。

習近平祝賀米歇爾當選並就任新一屆歐洲理事會主席。習近平指出，中歐都主張多邊主義、自由貿易，都堅定維護以世界貿易組織為核心的多邊貿易體制，都主張各國要按規則行事。當前形勢下，中歐加強溝通、協調、合作，確保中歐全面戰略夥伴關係穩定發展，不僅符合雙方共同利益，也會給世界帶來更多穩定性、確定性、正能量。中方從戰略高度和長遠角度看待中歐的關係，中歐是互利合作夥伴，不是零和競爭對手。中國發展對歐盟是機遇，不是挑戰。中歐關係發展前景廣闊。中方對歐盟的政策將保持連續性和穩定性，一如既往支持歐盟發展，支持歐盟在國際上發揮積極和重要作用。相信新一屆歐盟機構也會保持對華政策的

延續性和前瞻性，繼續積極、建設性地發展對華關係，共同推動中歐和平、增長、改革、文明四大夥伴關係積極健康發展，使中歐合作結出豐碩碩果。

習近平強調，中方願同歐盟一道努力，確保明年中歐一系列重要交往和日程取得成功，推動共建「一帶一路」倡議同歐盟亞互聯互通戰略對接，致力於盡早達成中歐投資協定，全面有效落實應對氣候變化《巴黎協定》，推動世界貿易組織改革朝着有利於各方的正確方向發展。

### 米歇爾：加強合作符雙方利益

米歇爾表示，我完全贊同習近平主席就中歐關係發展提出的看法和建議。歐中在維護

國際規則、維護多邊主義、維護世界和平和穩定方面擁有重要共識。加強歐中合作符合雙方以及世界的共同利益。明年歐中將有一系列重要高層交往及合作重點。歐方願同中方一道努力，確保有關活動和合作取得積極成果，提升雙方經貿合作水平，並在世界貿易組織改革、應對氣候變化等方面加強溝通協調。我願同習近平主席保持良好密切的關係，為促進歐中合作發揮積極、建設性作用。

歐洲理事會（The European Council），又稱歐盟首腦會議或歐盟峰會，是歐盟最高決策機構，由歐盟成員國國家元首或政府首腦及歐洲理事會主席、歐盟委員會主席組成。

進入中國市場21年後，家具及家居用品零售巨頭宜家集團今年7月在上海設立「宜家中國數字创新中心」。這個中心聚焦3D服務設計、移動端解決方案設計與開發、社交媒體、大數據應用等領域，探索「全價值鏈上的更多數字化創新可能」。

「中國消費者嘗試新事物的意願非常強烈。從數字化發展的角度觀察，中國市場領先於宜家的其他市場。」宜家集團全球高級數字技術總監亞歷克斯·易說，在應用於中國市場的同時，宜家中國數字创新中心的成果也將引領宜家全球化數字戰略。

■ 新華社

## 習近平：推動軍隊老幹部工作創新發展

香港文匯報訊 據新華社報道，經習近平主席和中央軍委批准，全軍老幹部工作暨先進幹部所、先進離退休幹部、先進老幹部工作者表彰電視電話會議9日在京召開。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平作出重要指示，向會議的召開致以熱烈的祝賀，向全軍離退休幹部致以崇高的敬意，向全軍老幹部工作者致以誠摯的問候。

習近平強調，軍隊離退休幹部為黨領導的革命、建設、改革事業作出了重要貢獻，黨和人民永遠不會忘記。希望廣大離退休幹部不忘初心、牢記使命，珍惜光榮歷史、永葆政治本色。各級黨委、機關和廣大老幹部工作者，要從傳承我黨我軍優良作風、弘揚中華民族傳統美德的高度，尊老愛老、竭誠服務，不斷推動軍隊老幹部工作創新發展，為推進強國興軍凝聚強大正能量。

中共中央政治局委員、中央軍委副主席張又俠出席會議並講話。他說，習主席的重要指示充分肯定軍隊老幹部的歷史貢獻，深刻闡述軍隊老幹部工作的重要地位，飽含着對廣大老同志的深情厚愛，為新時代軍隊老幹部工作提供了根本遵循。我們要深入學習貫徹，切實增強使命感責任感，更加盡心竭力做好老幹部工作。

### 張又俠：促進新型服務保障體系

張又俠指出，要把現實矛盾問題解決好，把保障條件改善好，把政策制度完善好，增強老幹部幸福感獲得感。要深化改革創新推進老幹部工作轉型發展，凝聚各方力量資源抓好各項工作落地落實，加快構建新型服務保障體系，努力開創老幹部工作新局面。希望廣大老幹部堅定維護核心、聽從指揮，講政治、顧大局、守紀律，弘揚光榮傳統和優良作風，為強國興軍貢獻力量。

會議總結5年來特別是深化國防和軍隊改革以來全軍老幹部工作，研究解決新體制下老幹部工作面臨的新情況新問題，部署當前和今後一個時期工作任務，表彰了全軍19個先進幹部所、35名離退休幹部、15名老幹部工作者。

中央軍委委員、軍委政治工作部主任苗華主持會議。軍委機關有關部門領導，各軍兵種、軍事科學院、國防大學、國防科技大學、武警部隊領導等，分別在主會場和分會場出席會議。

## 中國市場成歐企「創新實驗場」

「中國將成為全球視光行業的最大市場。未來，依視路中國研發中心的成果不僅僅服務於中國市場，也將令全球受不良視力困擾的人群從中受益。」依視路集團大中華區首席執行官杜馬諾說。

作為全球領先的視光企業，源於法國、擁有170年歷史的依視路集團近日宣佈，繼歐洲、愛爾蘭、美國、新加坡之後，集團第五個研發中心在上海正式揭幕。新的研發中心將聚焦近視管理與數字化進行一系列研發創新。

早在2014年，依視路就與溫州醫科大學合作，共同研發針對幼兒及青少年的近視發生預測模型。這一模型曾在11月舉行的第二屆中國國際進口博覽會上展示，並受到廣泛關注。

「中國研發中心的落成，將助力依視路與中國本土創新公司、學術與醫療機構、人才與消費者的深入溝通與合作，從而使中國成為領先近視防控技術及專家資源的

### 消費者願意嘗試新事物

近14億人口的巨大市場，不斷提升的消費能級，蓬勃發展的電子商務，先進技術不斷「落地」創造出形形色色的應用場景……諸多因素，令中國成為越來越多跨國企業的「創新實驗場」。

## 傅政華：歡迎外國律師事務所「走進來」

香港文匯報訊（記者趙一存廣州報道）由中華全國律師協會主辦的「世界律師大會」9日在廣州開幕，司法部部長傅政華在致辭時表示，當今世界，挑戰和破壞國際法規則的現象時有發生，全球治理體系變革需要法治正能量，而律師是推動並實現這一理想的重要力量。此次大會的召開和「一帶一路」律師聯盟的成立為世界各國律師交流合作搭建了新平台，中國熱情歡迎外國律師事務所「走進來」。亦希望各國打破壁壘限制，相互開放市場。

來自57個國家近千名政府及司法界代表參加大會，共同探討律師在全球治理中的積極作用方面議題。傅政華指出，當今世界正經歷百年未有之大變局，全球治理體系深刻變革，國際格局加速演變。在這一歷史變革中，法治起着不可或缺的作用，法治是人類政治文明的重要成果，是全世界各國的普遍共識。其中，律師承擔

着不可替代的職責使命，亦面臨着前所未有的挑戰和機遇。

### 全球治理需法治正能量

他表示，希望各國律師能夠暢通合作渠道、拓展合作領域，推動多層次務實合作。中國將進一步推動市場開放，熱情歡迎外國律師事務所「走進來」。同時，亦希望各國共同努力打破壁壘限制，相互開放市場，推動律師執業環境改善，在開放合作中實現共享共贏。在科技創新方面，希望積極推動先進科技和律師服務業的深度融合，創新法律服務方式。

此外，他還強調，當今世界，挑戰和破壞國際法規則的現象時有發生，個別國家破壞國際法治的霸凌行為令人擔憂。全球治理體系變革需要法治正能量，需要有人有為的律師力量。在此方面，各國律師需要擔當作為，推動全球治理，構建更加公正合理的國際新秩序。



■ 傅政華在世界律師大會上致辭。

主辦方供圖

## 商務部：明年擬推出新貿易創新試點

香港文匯報訊（記者朱燁北京報道）針對近日發佈的《中共中央國務院關於推進貿易高質量發展的指導意見》（以下簡稱《指導意見》），商務部部長助理任鴻斌9日透露，商務部將在評估現有17個服務貿易創新發展試點的基礎上，於明年適時推出新的貿易創新試點。此外，商務部將積極培育外貿新業態新模式，增設一批跨境電商綜合試驗區。

### 聚焦管理體制等八方面任務

他續指，服務貿易創新發展試點將主要聚焦進一步完善管理體制、擴大對外開放、培育市場主體、創新發展模式、提升便利化水平、完善政策體系、健全統計體系、創新監管模式等八個方面的任務。推動在管理體制、開放路徑、促進機制、政策體系、監管制度、發展模式等方面先行先試。近幾年商務部持續推進服務貿易創新發展試點，現已有17個。他透露，目前正在對老的試點進行評估，準備明年適時推出新的貿易創新試點。

### 將增設跨境電商試驗區

今年1月至11月，外貿進出口總額達到了28.5萬億元（人民幣，下同），同比增長2.4%，預計全年的外貿仍將穩定在30萬億元的規模。此外，中國對「一帶一路」國家進出口佔比達到29.3%，商品結構升級，機電產品的出口佔比達到58.4%。

商務部外貿司司長李興乾表示，下一步商務部將以外貿高質量發展為統領，重點抓好外貿的提質增效，優化國際市場佈局，繼續深耕傳統市場，着力深化和共建「一帶一路」國家的貿易合作，拓展新興市場，並鼓勵企業開拓一批重點市場，完善國際營銷網絡和售後服務體系。同時，他續指，商務部還將積極培育外貿新業態新模式，增設一批跨境電商綜合試驗區。「加快保稅維修再製造先行先試，促進邊境貿易創新發展，推動加工貿易升級和梯度轉移，積極擴大進口，持續提升貿易便利化水平，切實降低貿易成本，提高效率。」



■ 服務貿易創新發展試點將聚焦完善管理體制等八方面任務。圖為完成無紙化通關手續的卡車正駛出上海外高橋的自貿區車輛出入口。資料圖片

## CEPA擴大開放措施 大灣區先行先試

香港文匯報訊（記者朱燁北京報道）談及未來將如何幫助推進大灣區在區內和區域間的融通與聯動，任鴻斌則指出，為積極支持粵港澳大灣區建設，推動落實《粵港澳大灣區發展規劃綱要》，商務部牽頭在內地與香港、澳門經貿合作委員會框架下，成立了粵港澳大灣區建設經貿專責小組，就粵港澳大灣區的要素高效便捷流動、促進粵港澳三地貿易投資自由化便利化等進行了深入研究，提出了《關於商務領域支持粵港澳大灣區建設若干政策措施的意見》，將CEPA

擴大開放的優惠措施在粵港澳大灣區率先先行先試，推動大灣區全面實現服務貿易自由化。同時，支持廣東自貿試驗區率先探索與港澳經貿規則對接，帶動提升粵港澳大灣區制度型開放，支持香港、澳門參與大灣區珠三角九個城市市場體系建設和消費升級。他透露，上述《指導意見》包含六大方面27項具體舉措，涵蓋了消費、流通、貿易、投資、經濟合作等重點領域，將成為今後一段時間商務領域支持粵港澳大灣區建設的政策指引。